

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2014年10月27日 星期一
NO.2296
本期12版

大事 Da shi

●全面推行军费绩效管理 经中央军委批准,全军区队全面推行军费绩效管理,着眼花钱必问效、低效必问责,优化财力资源配置,改进经费支出管控,努力实现效益最大化,确保每一分军费用在刀刃上。今年在总部和军区层面选择训练模拟器材、医院财经管理等五大类项目进行绩效评价试点,到2020年全面推开,构建起科学合理、配套完善的军费绩效管理体制机制。

●我军举行“联合行动-2014E”实兵演习 根据解放军2014年军事训练总体部署,我军于25日起在东北地区举行代号“联合行动-2014E”的实兵演习。这是解放军2014年度组织进行的最后一场联合演习,也是年度规模最大、参演要素最全、演练内容最复杂的联合实兵演习。

●山东将降温6-8℃ 山东省气象台26日发布大风警报和降温预报,受较强冷空气影响,山东将出现大风降温天气,最低低温出现在27日和28日这两天。27日降温幅度在6-8℃。

●波恩第三轮气候谈判未见实质进展 联合国2014年第三轮气候谈判25日在德国波恩落幕。各方围绕定于2015年通过的气候变化协议,2020年前的强化行动等议题展开讨论,但没有取得实质进展,这给今年年底将在秘鲁举行的利马气候变化大会带来不小压力。

●乌克兰提前举行议会选举 提前举行的乌克兰第8届议会选举于当地时间26日8时(北京时间14时)开始至晚8时结束,初步结果最早于30日晚产生。有分析称,预料以乌克兰总统波罗申科为首的亲西方联盟将夺得大多数议席。



●国际财经大事预报 27日,德国公布9月份零售销售数据。29日,日本公布9月份工业生产数据。30日,美国公布第三季度国内生产总值初值;美联储公布最新利率决议;新西兰央行公布最新利率决议。31日,欧盟统计局公布欧元区9月份失业率、欧元区10月份消费价格指数初值。(均据新华社)

山东财经网
www.sdenews.com
0531-8510503
官方微博: http://weibo.com/jjdbfbsd
责任编辑:王淑霞 视觉总监:小森

A3·观察
市场预计美联储
本周终结QE
FOMC会议声明的措词将格外受到关注,投资者欲从中判断近期全球事件对美联储的想法造成了多大程度的影响

B1·公司
多鲁股牵手PE
试水风投
少数上市公司大胆创新,参与设立投资基金,无疑是想从高风险中获得高收益

D1·产经
甲醇厂商
借期货避险
因受期货市场的利益诱惑,企业很容易脱离最初的套保方案,变成投机交易

前3季度遇16国发起的贸易摩擦案46起

山东贸易调查涉案数占全国七成

◆导报记者 吕文 济南报道

来自山东省商务厅的最新统计数据表明,今年1-9月,山东产品遭受来自16个国家发起的贸易救济调查案件46起(反倾销30起,反补贴8起,保障措施8起),占全国涉案总数的七成,同比增长9.5%;涉案金额43.6亿美元,同比增加9.1倍,涉案企业600家。

这表明,山东省面临的国际贸易

摩擦正呈现不断加剧之势,不但涉案金额同比明显上升,而且传统优势领域也遭受较大冲击。

轮胎产品受冲击最严重

据了解,目前,山东省贸易摩擦的最突出表现是传统优势领域遭受重创,轮胎产品首当其冲。1-9月,山东传统优势领域共遭受贸易救济调查40起(钢铁及其制品21起,化工13

起,轻工4起,纺织2起)。其中,轮胎产品遭受危害最为严重,继7月份美国对我国乘用车及轻型卡车轮胎发起反倾销、反补贴(双反)调查后,9月份欧亚经济委员会又对我国卡车客轮胎发起反倾销调查,山东产品涉案金额达38.6亿美元,占全省前三季度涉案金额总数的88.5%,是今年以来山东遭受冲击最严重的产品。

值得注意的是,1-9月,美国对山东乘用车及轻型卡车轮胎反倾销、

反补贴调查案件中,山东输美涉案产品达17.1亿美元,占前三季度全省涉案金额总数的39.2%。

从市场主体看,发达经济体对山东发起案件金额较高,新兴经济体发起案件数量较多,呈全面“包围”之势。据统计,1-9月,山东遭受的贸易救济调查案件中,发达经济体发起案件17起,涉案金额35.8亿美元,分别占全省案件总数和涉案金额的37%和82.1%;新兴经济体发起案件29起,

涉案金额7.8亿美元,分别占全省案件总数和涉案金额的63%和17.9%。

“双反”或成新常态

随着经济发展,我国产品会更多地进入欧美发达国家垄断的行业,新兴经济体的贸易规模也会快速增长,因此发生贸易摩擦的概率会更大,这都是正常的,今后“双反”或成新常态。 >> 下转 A4 版



一决胜负

巴西总统选举第二轮投票26日(北京时间18时)开始,下午5时结束。现任总统、劳工党候选人迪尔玛·罗塞夫与社会民主党候选人阿埃西奥·内维斯将一决胜负。劳工党连续执政将近12年后能否继续坐镇,备受瞩目。选举结果将于当晚公布。巴西主要两家民调机构福利亚民意调查公司及巴西民意和统计研究所发布的民意支持率结果虽略有差异,但罗塞夫均略胜一筹。图为在巴西南里奥格兰德州阿雷格里港,罗塞夫投票后向人们致意。(新华社/美联)

“山东第一店”行将关门 济南两分支生意冷清

乐购“烂摊子”考验华润万家

◆导报记者 杜海 济南报道

“TESCO(乐购)潍坊店因经营调整将于10月30日正式闭店,会员积分应在此日期前到店兑换赠品,逾期积分清零且会员卡失效。”24日,在潍坊一家城商行工作的郭伟向记者爆料说,他刚刚收到这样一条手机短信,这也意味着这家已开业5年的乐购“山东第一店”行将末路。

与此同时,导报记者发现,乐购在济南开设的两家店,也已进退维谷。根据此前华润与乐购的合资协议,后者在中国内地的135家门店将统一变身成为“华润万家”。未来,“乐购”品牌在中国或不复存在。

在济南大学经济学院院长、导报特约评论员葛金田看来,近年来大超市盲目扩张,总体布局已经饱和,局部更显现过剩之忧。外来的洋超市如果不能放下架子“接地气”经营,早晚会被淘汰。此外,华润万家收购乐购留下的“烂摊子”,仍将面临一系列的整合与盈利等难题。

艰难支撑

据悉,位于潍坊市城区的乐购潍坊店于2009年开业,是乐购在山东

在国内商超行业整体表现不佳的大背景下,乐购大部分门店的盈利状况并不理想,华润收购之后很可能成为业绩的“负累”。未来华润整合乐购须应对市场的新变化,毕竟大卖场业态在一二线城市的逐步衰退已难避免

东开设的第一家门店,但客流一直不多。导报记者日前曾在乐购潍坊店看到,不少货架商品已装箱或清空,预示着乐购退场进入了倒计时。另据导报记者了解,2013年,乐购潍坊店一年的零售额仅为5200余万元,在当地大型商超中排名垫底。排名比它靠前的沃尔玛超市,零售额是其一倍还多。

在济南,乐购共开设有经四路万达店和二环东路店两家店面。经四路万达店位于地下一层,需经过一段地下停车场才能找到大门,并且,进入超市还要经过一段不短的“门店街”。二环东路店的状况与之相似,但该店的“门店街”更长,两家门店都生意惨淡。

“乐购等洋超市这几年的经营状况并不好,可以说是艰难支撑。”零售行业专家齐江春告诉导报记者,从2011年下半年开始,乐购中国进入最为艰难时期,亏损面持续扩大,其被迫开启关店裁员模式。

据悉,乐购中国2012年下半年曾连续关闭4家门店,裁员近千人,其2012年亏损额高达24亿元。进入2013年上半年,亏损之势没有得到缓解,乐购不得不继续关闭在华多家门店。2013年5月,乐购将出售中国区业务的消息传出,世界第三大零售业巨头至此败走中国。

“乐购创始人曾公开表示,乐购中国2012年销售额为180亿元,门店数为121家。两者相除,其单店销售额不到1.5亿元。而根据行业平均水平,一座两万平方米的大卖场,年销售额达到2.5亿元才能盈亏平衡。”齐江春说。

华润万家总部有关人士在电话中对导报记者表示,根据合作协议,华润万家与乐购(中国)业务进行合并,组成多元化零售合资公司,华润万家持有合资公司80%的股份,乐购持有20%的股份。乐购将把目前在内地经营的135家门店及19家购物商场注入合资公司。合并后,

乐购在内地的门店全改为“华润万家”。预计11月初完成对华南地区人事、资产、零售后台管理系统的对接和切换,华北地区将于12月初完成相关系统的对接和更换。

整合阻力

对于新公司的整合情况和运营计划,除乐购内地的135家门店将统一更名外,这些门店还将新成立为一个大区。此外有消息称,原有乐购中国各职能部门,如采购、物流、行政、人力等都将“打散”融入华润万家体系中,后者也不会对原乐购中国的员工进行裁员。

导报记者注意到,随着上述门店纳入华润万家麾下,华润万家将拥有近4000家自营门店和卖场。事实上,华润万家正是借助其一步步的并购,才成就了如今商超行业的“并购帝国”。比如在2001年,华润以4.57亿元的价格收购万科集团持有的万佳百货72%的股权,这次并购为华润万家今后的发展模式奠定了基础。随后几年,华润相继并购了江苏苏果超市、天津家世界、无锡永安超市、广州城城超市等。2011年华润万家以36.9亿元的价格并购江西洪客隆,成为近年来业内最大的一笔并购之一。

>> 下转 D2 版

山东大宗市场迎国资新军

多地已启动试点 原有生态格局将变

◆导报记者 王延锋 东营报道

曾是国内大宗商品电子交易市场最集中地区之一的山东省,正迎来一批大宗商品电子交易市场的生力军。

“我们市场已经被列入山东省介于现货与期货之间大宗商品交易市场的试点,目前已上线‘油品汇’产品。”23日,华东石油交易中心总裁王胜田对经济导报记者说。

根据山东省近期发布的《关于开展介于现货与期货之间大宗商品交易市场试点工作的意见》(下称《试点意见》),要“争取用5年左右时间,建设一批功能完善、运作规

范、特色鲜明,在全国有较强影响力的综合性和专业性的大宗商品交易市场”。

除华东石油交易中心外,同样位于东营市的山东休斯顿石油装备交易中心也列入了试点,临沂、日照等地的试点工作也已启动。导报记者了解到,本轮试点的确定更侧重于新成立的市场,而不是原来经清理整顿保留的市场。

目标宏大

在东营市颇具气势的华泰大厦,华东石油交易中心占据了两层楼,显示出较强的资金实力。

据王胜田介绍,华东石油交易中心注册资本5000万元,东营港建设投资有限公司和北京石油交易所各持公司35%的股权,其他30%股权由当地11家炼油企业持有。

在华东石油交易中心的股东中,东营港建设投资有限公司是当地的国有企业,在政策协调方面有很大优势;北京石油交易所实力雄厚,也是国有控股企业,在具体业务方面更加擅长;而11家地炼企业具有资源优势,可为业务的展开提供丰富的产品。

华东石油交易中心市场部总经理王秋君告诉导报记者,该中心目前已经推出“油品汇”业务,这是一

项B2B的现货业务,主要交易品种是汽油和柴油。上游客户是各炼油企业,下游客户是加油站和工矿企业。“我们的产品将汽油、柴油的线下交易搬到了线上,使上下游客户直接对接。”王秋君说。

除现货交易外,衍生品将是公司未来的发展重点。王胜田告诉导报记者,目前公司正在对衍生品交易模式进行设计,首先将推出远期合约的交易。

根据华东石油交易中心的规划,今年是起步年;至2016年,公司要实现盈亏平衡,现货市场实现年交易额100亿元,衍生品市场实现交易额500亿元。 >> 下转 A2 版

社评 She ping

PPP投资模式的两大前提

◆导报评论员 兰恒敏

中国古代的盐铁特许经营,是为了将社会财力尽可能掌握到“政府”的手中;10月24日国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,要求积极推广政府与社会资本合作(PPP)模式,这是为了在公共建设领域最大限度激活民间投资。

政府和社会资本合作(PPP,Public-Private-Partnership的缩写),是指政府与私人组织之间,为了合作建设城市基础设施项目,或是为了提供某种公共物品和服务,以特许权协议为基础,通过签署合同来明确双方的权利和义务,最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。

PPP模式是一种能使政府、企业、社会多方共赢的公共产品提供方式,它突破了传统的政府与私人部门的分工边界,通过构建公共产品新产权关系,整合公私部门的各自优势。

当前推广PPP投资模式有三大现实意义。一,在政府债务高企、收入增幅减缓的情况下,缓解财政支出压力;二,盘活社会投资;三,提高公共产品供给效率。

举个例子——项目概况:铜陵海螺水泥集团利用现代干法窑处理城市生活垃圾项目,由海螺水泥集团公司自行融资建设和日常运营管理,市政府通过处置费补贴方式购买公共服务。

特许经营:政府考虑到铜陵市人口规模不大、生活垃圾产生总量不多,海螺生活垃圾焚烧厂的处理能力完全能够满足该市生活垃圾处理的需要,承诺不再建设其他生活垃圾处理设施。特许经营期30年。

项目投融资:该项目由海螺水泥集团公司全额投资建设,海螺公司采取自筹资金和银行贷款方式筹集项目建设资金,并由铜陵海螺水泥公司负责项目的日常运营。

定价与调价机制:市政府与海螺水泥公司签订《关于铜陵海螺生活垃圾处理项目的营运协议》,对垃圾处理费计算调整和政策扶持作了明确规定。

该项目2008年10月开工建设,2011年9月正式投入运行。铜陵市在当期投入很少的情况下,就解决了城市生活垃圾问题,“环保效益非常明显”;海螺水泥不仅获得了一定补贴,而且提高了产能利用率。这是双赢的结果。

铜陵的案例属于政府通过投资补贴提供公共产品,还有一种“收费权抵押”模式。另外还可采取基金注资、担保补贴、贷款贴息等,优先支持引入社会资本参与公共产品供给项目。

PPP投资模式的顺利推广需要两大前提。一是找准收益与风险平衡点。PPP吸引社会资本的关键在于在满足项目建设和运营服务质量的前提下,追求相对稳定的收益和回报率。PPP模式在发达国家也有很多不成功的案例,主要原因是收益和风险分担不对等。最理想的状态是让私营资本“盈利但不暴利”。如何找准这个平衡点,考验政府的智慧和治理水平。

二是有法必依。PPP是一种长期的合作关系,如果政府感到投资过大或补贴过多而中途“撒板凳”,或是企业因无利可图甚至亏损而甩手不干,此时“执法必严”最为关键。从这个意义上说,“依法治国”真是无处不在。